高考措施类题型的特征分析
广州七中 黎惠芬

措施类题型的特征

1、常见设问词有“措施”“治理方法”“建议”“发展方向”等。

2、常见问题有环境问题、自然灾害的治理措施、人口、城市化问题的解决方法、区域生态环境问题的整治措施、区域自然资源综合开发利用及区域经济发展带来的问题的解决措施、区域可持续发展的方向等。
措施类题型的解题要点
解答该类试题时应该先找出造成问题的自然原因和人为原因，然后针对原因或不足，提出合理的治理措施。解题时注意两点：
一是自然原因的判断需要考虑区域特征，一般的自然条件不易改变，措施方面需要基于区域特征的基础上考虑如何改善。而人为原因主要应从改变人类不合理的活动方面来寻找措施。如：水资源短缺的措施，需要考虑开源和节流。
二是治理措施是多方面、综合性的，一般应该包括工程措施、技术措施、生物措施、管理措施等。要点应尽量全面，而且要具有针对性、合理性和可操作性。如：海水淡化这个措施不是适用于所有国家或者地区。
措施类题型举例----环境保护
1、考点和解题要点
（1）环境污染：首先分析判断污染的主要类型，然后分析其主要污染源，从污染源入手分析解决环境污染的措施。特别要主要分清楚几种环境问题及其污染物：
     全球变暖——CO2，臭氧空洞——氟氯烃，光化学烟雾——汽车尾气，水体富营养化(赤潮)——含N、P的污水

（2）生态破坏：首先分析生态破坏的主要表现，然后针对不同的生态破坏原因，确定不同的防治措施。生态破坏包括：水土流失、土地荒漠化、湿地减少、森林破坏、草场退化、生物多样性减少等。

（3）资源短缺问题：针对不同资源的短缺问题解决思路是先分析其短缺的原因，再找出解决的措施。一般解决资源短缺问题的方法可从“开源”和“节流”两方面分析。如：水资源短缺，开源--修建水库；跨流域调水；人工降雨；海水淡化。节流--节约用水；提高水资源利用率；防治水污染等。
2、例题
例1：（2011广东）41.石羊河流经甘肃省中部，流域内灌溉农业较发达、生态环境问题严重。根据下图，结合所学知识，完成下题。
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（4）为了防止该流域生态环境恶化，在农业生产中，应该采取哪些措施？(8分)
答案：提高灌溉技术，发展节水农业；加强全流域水资源协调管理，合理分配水资源；合理开采地下水；加强农田水利工程建设；因地制宜，调整农业生产结构。（每点2分，共4点）
例2：（2012广东）40（4）加拿大西南部地区历史上由于过度开垦与放牧，加上连年干旱，植被遭到破坏、土地资源退[image: image4.png]o ] v, o
40 i
.:. \.v

A

7 08,
®, 13

.
-».;::“ ‘;6:'




化。为应对这种危机，当地可能采取哪些措施？（8分）
答案：①少耕、免（休）耕，退耕还草；②加强水资源管理，推广节水农业；③加强牧场生态管理，划区轮牧； ④合理利用肥料和农药（加强农牧业技术培训与推广等）。
3、例题分析和解题思路

考点分析：生态破坏措施（荒漠化），中国区域和世界区域

对比两题可知，考题要求学生掌握中国区域背景特征，而世界区域则提供较多信息。

如例1中需要从题目“甘肃省中部”、“生态环境问题严重”、图例中的“沙漠”判断出该地区的生态问题是土地荒漠化，然后结合必修3中我国西北地区荒漠化的原因和治理措施，才能得出准确答案。

而例2中则明确给出信息“过度开垦与放牧”、“连年干旱”、“植被遭到破坏”、“土地资源退[image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBL T




化”，直接在题目中体现具体的自然人为原因和问题，学生结合材料提示信息就能列出有针对性的答案。
解题思路：审题---联系知识点和区域背景---精准答案
例1：
石羊河流域土地荒漠化的原因：自然（干旱），人为（不合理利用水资源、过度开垦）

措施：“灌溉农业较发达”---提高灌溉技术，发展节水农业；
不合理利用水资源---（地表水）加强全流域水资源协调管理，合理分配水资源；
----（地下水）合理开采地下水；
干旱、水资源短缺---加强农田水利工程建设；
过度开垦---因地制宜，调整农业生产结构。
例2：
“过度开垦与放牧”、“植被遭到破坏”---少耕、免（休）耕，退耕还草；
---加强牧场生态管理，划区轮牧；
“连年干旱”---加强水资源管理，推广节水农业；
“土地资源退[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBL T




化”---合理利用肥料和农药（加强农牧业技术培训与推广等）。
